

# 评论

“我们的名字、身份证号、家庭住址，还有采取哪种避孕方式，统统都公布出来，太不尊重个人隐私了。”对村委会公告栏里张贴着已婚育龄妇女如此详细的信息，东莞横沥村头村的香小姐感到担忧。（《南方都市报》3月13日）

# 谁来守护村民的隐私权？

钱兆成

即便是时至今日，国人对于涉性话题依旧保持着三分羞涩，东莞横沥村却要求已婚育龄妇女公示避孕方式，的确令人匪夷所思。而事情的原因也很简单，并不是因为结扎、上环，这些避孕措施需要医疗报销，公布是为了透明；而是因为村民的计生情况与分红直接挂钩。

而据《广东省人口与计划生育条例》规定，对超生人员，五年内不得选为村（居）民委员会成员和评为先进；七年内不得享受公费医疗福利；七年以上十四年以下不得享受农村股份合作制分红及其他集体福利。

如此一来，村委会的说辞的确是有所根据的。然而公示所谓的计生信息本非是必要之举，获取村民的生育信息也应该尊重村民的隐私，更不要说用公示避孕方式公然践踏村民的隐私权。这是以“合法手段”之名侵犯了村民的人格尊严，是违规违法的。

侵犯隐私权的行径为何能够大行其道？笔者以为，主要在于目前我国对患者的隐私权缺乏立法保障。现代社会的“隐私权”作为公民一项基本的民事权利，大多数国家都将它作为一种法定的权利在法律条文中加以规定。我国民法通则第101条规定：“公民、法人享有名誉权，公民的人格尊严受法律保护，禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉。”

条例的规定比较宏观，村民只有从传统的伦理道德观念上感知自身的隐私权被侵犯了，而难以从法律源头上寻找维权依据，相反，对于违反生育政策的惩戒措施倒是十分详细的。

在中国特殊的文化背景下，我们每个公民都应有意识地通过法律的途径及其他的合法手段来保护自己的隐私不受侵害，进而实现隐私权从道德的法律化向法律的道德化的转变。

# 微评论

## 天上掉下来一群猪？

朱少华

上海黄浦江水域漂浮死猪的事件引起广泛关注。而后，上海官方称初步确定这些死猪来自浙江省嘉兴地区。昨天，浙江省农业厅和嘉兴市召开媒体见面会，就上海水域漂浮死猪事件作出回应表示，目前正在积极协助调查，嘉兴未发生生猪疫情，不过，这并不排除死猪来自嘉兴。（据3月13日《现代快报》）

《东方早报》记者到当地民间采访的结果却是，最近死猪“有点多”。至于多多少少？猪农说，每天大概有100头。但地方村委会的官方却说，每天仅30头左右。可这些死猪到底都到哪里去了，村子里却讳莫如深，谁也不愿说。

一些地方为什么把死猪问题也当成了“秘密”？原因是不言而喻的。就是怕承担责任，更怕承担重大的责任。而往江里扔了多少头死猪也就意味着责任的大小，受到惩罚的轻重。于是，本来死了上万头，在这里却转换成了正常的3%。猪农死了100头猪，换到村干部嘴里就变成了30头。至于往江里扔了多少头，更是没有人承认。那里没有人扔，这里却打捞上来数千头，这些死猪是哪来的？莫不是这些猪八戒的后代又在天宫闯了大祸，都是被玉皇大帝罚下尘埃的？

从这次死猪事件中也能看出一些官员的众生相，只要一遇到责任问题就极力否认，极力推卸。更是上面“不确定”，下面不认账，在推卸责任这一方面达到了空前的一致。可无奈事实就在那里摆放着，更有民间的有良知的老百姓作证，这个责任又岂是能推脱掉的？一个死猪问题也能成为秘密，由此也能看到在我们社会里，要了解一个问题的真相是多么的难。

# 短评

卖房征税20%，这或许仅仅是今年楼市严厉调控的开端，媒体获悉，深圳国土部门近日已出台“限涨令”，要求2013年深圳所有新盘，成交均价必须实现月度环比零增长。（据新浪乐居）

# “限涨令”别为了“面子”失了“里子”

叶孤城

国家宏观调控手段无非有三，行政手段、经济手段和法律手段。具体到经济领域，通常采取经济手段调控更为相宜。近年来，上调利率、限购、限贷、征税等政策轮番出台，我国政府为调控房价，可谓已使出浑身解数，但有形的手也只是遏制了房价的过快增长，目前还难言房价已回归合理轨道。

国家统计局数据显示，1月份，一线城市房价现大幅增长，深圳最高达2.2%。这成为深圳出台限涨令的直接原因之一。但诚如上述，行政强势干预房

价，既不符合市场规律，也未必能起到预期效果。在一定时期内，不但会伤及开发商和地方经济，如果开发商顺势捂盘观望，也将对刚需购房者产生消极影响。

楼市牵一发而动全身，房价调控又势在必行，因此，在制定任何相关政策时，必须做好全盘考虑。如果只是为了“面子”上好看，随意动用行政手段对市场横加干涉，甚至直接挥刀限价，到时候失去的不仅是正常的市场秩序，还有全国调控一盘棋的“里子”。

# 非常道

“目前，在查处职务犯罪过程中，量刑以及从轻处罚上的标准比较模糊，同案不同判的现象普遍存在，轻刑化的倾向十分明显，损害了法律的统一和尊严。”

全国人大代表薛江武建议涉及职务犯罪的刑法量刑标准应进一步细化。

“如今想组织一场义务植树，却连片空地都找不到，我们想尽义务怎么办？”

记者昨日从陕西省绿化委员会了解到，该省不再倡导大规模义务植树活动，多用心管护认养身边树木也算尽义务。

# GOME

# 国美



高圆圆

冯绍峰

## 被信任是一种快乐 · 信

# 实价实折 3.15购物黄金周

### 三洋CE530BLED

- 42" SAIVO
- 拉丝外观
- 轻薄窄边,优雅至极
- X-VIZION图像处理引擎
- USB接口全兼容主流视频格式

补贴价 ¥2499

### 宏碁V5-571P

- Win8系统
- 全屏触控

¥3999

### 伊莱克斯EAW26VD42AB1

- 大1匹, 2级能效
- 无氟直流变频
- PG风力无极变速
- 瞬间制冷制热
- 0.6W待机

补贴价 ¥2599

活动时间: 3月14日 - 3月18日

购彩电、冰洗、空调、生活电器

## 单件满800元立减100元

以此类推, 上不封顶……

购彩电、冰洗、空调、生活电器

## 预存20元送100

预存时间: 2013年3月14日—3月18日

## 3.15厨卫购疯狂

折扣后单件满999元送200元  
折扣后单件满1999元送300元  
折扣后单件满2999元送500元

单件满2999元送微波炉

设计满12999元送32寸LED液晶电视

累计满19999元送千足金条

本版广告图片仅供参考, 所售商品以实物为准, 广告中的活动, 部分品牌型号不参加, 特价机、批发、工程机不参加。礼品、现金卡、特价机、赠品数量有限, 售完、送完为止。活动细则详见店内明示。

国美在线 www.gome.com.cn

低价 明码实价, 更便宜、更实惠, 19天差价返还。

贴心 体验式购物, 39天质量问题可退货, 提供更省钱的购物方案。

保障 99天质量问题可换货, 提供长期售后服务, 20万专业服务人员。

全国服务热线 400-811-3333 单位采购电话 64420783